



Ministerul Finanțelor Publice

18 iunie 2010



BULETIN AFACERI EUROPENE

- **Deficitul de cont curent al UE se ridică la 23,4 miliarde euro în trimestrul I 2010**
- **Comisia stabilește recomandările în cadrul procedurii de deficit excesiv pentru Cipru, Danemarca și Finlanda**
- **Consiliul European din 17 iunie a.c., axat pe înăsprirea disciplinei bugetare**
- **Criza datoriei suverane evidențiază nevoia de consolidare fiscală și de întărire a supravegherii bugetare**
- **Klaus Regling, numit în funcția de director executiv al Facilității Europene pentru Stabilitate Financiară**

Direcția Generală Pregătire ECOFIN și Asistență Comunitară

■ Deficitul de cont curent al UE se ridică la 23,4 miliarde euro în trimestrul I 2010



Conform datelor estimative publicate de către Eurostat, în luna iunie 2010, UE-27 a înregistrat în trimestrul I al acestui an, un deficit de cont curent de 23,4 miliarde euro, echivalentul a 0,8% din produsul intern brut (PIB) al UE-27, față de deficitul de cont curent de 50,6 miliarde euro înregistrat în trimestrul I 2009. Comparativ cu trimestrul IV din anul 2009 când deficitul a fost de 9,2 miliarde euro (0,3% din PIB), în trimestrul I 2010, deficitul a crescut de 2,5 ori.

În zona euro, balanța contului curent a trecut pe deficit în primul trimestru, la 19,6 miliarde euro, după ce în trimestrul IV din 2009, fusese înregistrat un excedent de cont curent de 7 miliarde euro. În trimestrul I din 2009, zona euro avea un deficit de cont curent de 37,2 miliarde euro. De asemenea, balanța serviciilor din zona euro a înregistrat un excedent de 4,9 miliarde euro, în scădere față de surplusul de 10,6 miliarde euro realizat în trimestrul IV din 2009, dar cu 3,1 miliarde euro mai mare decât în trimestrul I 2009.

■ Comisia stabilește recomandările în cadrul procedurii de deficit excesiv pentru Cipru, Danemarca și Finlanda



Comisia Europeană a concluzionat, în 15 iunie a.c., cu privire la existența unor deficite excesive în Cipru, Danemarca și Finlanda și a recomandat Consiliului termenele limită pentru corectarea acestora. Aceste măsuri, reprezintă urmarea rapoartelor întocmite în temeiul articolului 126 alineatul (3) din Tratat, pe care Comisia le-a prezentat la 12 mai a.c.

În cazul Ciprului, potrivit datelor comunicate de autoritățile cipriote în aprilie 2010, deficitul public general a atins 6,1% din PIB în 2009, în timp ce datoria publică este de așteptat să ajungă la 62% din PIB în 2010. Comisia recomandă Consiliului să stabilească pentru Cipru anul 2012 ca termen limită pentru corecție. Acesta ar trebui să-și reducă deficitul din 2010 la mai puțin de 6,0% din PIB.

Potrivit datelor comunicate de autoritățile daneze, în aprilie 2010, deficitul public general în Danemarca este planificat să ajungă la 5,4% din PIB în 2010. Comisia recomandă Consiliului să stabilească anul 2013 ca termen limită pentru corecție.

În cazul Finlandei, potrivit datelor comunicate de către autoritățile finlandeze în aprilie 2010, deficitul public este planificat să crească până la 4,1% din PIB în 2010. Comisia recomandă Consiliului să stabilească anul 2011 ca termen limită pentru corecție.

Aceste recomandări vor fi discutate la Consiliul Ecofin din data de 13 iulie a.c..

■ Consiliul European din 17 iunie a.c., axat pe înăsprirea disciplinei bugetare



În data de 17 iunie a.c. a avut loc la Bruxelles, Consiliul European axat pe înăsprirea disciplinei bugetare și coordonarea politicii economice la nivel european. În acest sens, la începutul săptămânii, președintele francez Nicolas Sarkozy și cancelarul german Angela Merkel au ajuns la un compromis, pentru o "guvernare economică" ce ar urma să

incluadă toate cele 27 de state membre UE. Miniștrii de finanțe au agreat deja examinarea bugetelor naționale la nivel de UE în primăvara fiecărui an și introducerea de noi sancțiuni vizând țările cu datorii prea mari.

■ Criza datoriei suverane evidențiază nevoia de consolidare fiscală și de întărire a supravegherii bugetare



Raportul privind finanțele publice în Uniunea Economică și Monetară (UEM) pentru anul 2010, făcut public în cursul lunii iunie a.c., de către Comisia Europeană, reliefează modul în care criza datoriei suverane a declanșat necesitatea consolidării fiscale și întărirea supravegherii bugetare. Evenimentele din

primăvara anului 2010 au expus urgența abordării problemelor fiscale în zona euro și UE. Ediția din acest an a "Raportului privind finanțele publice în UEM" arată cum politicile fiscale ale statelor

membre au evoluat ca urmare a crizei financiare și economice. De asemenea, raportul prezintă evoluțiile bugetare recente, evoluțiile în rapoartele de supraveghere bugetară și propune soluții pentru reducerea datoriei. În vederea aplicării unei soluții optime în definirea strategiei corecte, condițiile de pornire joacă un rol important. Consolidarea fiscală treptată și bazată pe cheltuieli este, în general, de preferat celei bazate pe venituri sau celei de tip "duș rece"¹. Cu toate acestea, consolidarea pe baza veniturilor poate fi, de asemenea, eficientă, mai ales cea care se concentrează pe TVA și pe impozitele pe proprietate, în special în țările cu venituri scăzute. Consolidarea de tip "duș rece" poate fi, de asemenea, singura soluție viabilă în țările cu nivele ridicate ale datoriei.

Raportul analizează și legătura dintre dezechilibrele macroeconomice și riscurile fiscale. Criza a demonstrat că modelele divergente de creștere în UEM și dezechilibrele macroeconomice tot mai mari, au implicat riscuri bugetare contingente. În special, țările care au suferit cea mai mare deteriorare a finanțelor lor publice în timpul crizei au cunoscut o competitivitate scăzută, creșterea dezechilibrelor externe și expansiunea creditului și a cererii interne în anii premergători crizei.

Raportul este disponibil pe:

http://ec.europa.eu/economy_finance/articles/eu_economic_situation/2010-06-15-public_finances_2010_en.htm

■ Klaus Regling, numit în funcția de director executiv al Facilității Europene pentru Stabilitate Financiară



Fostul director general al DG ECFIN, Klaus Regling, a fost numit în funcția de director executiv al Facilității Europene pentru Stabilitate Financiară (EFSF). Președintele Eurogrupului, Jean-Claude Juncker, a anunțat că domnul Regling va avea această funcție de la 1 iulie 2010.

În conformitate cu deciziile luate la data de 9 mai 2010, în cadrul Consiliului ECOFIN, pentru a proteja stabilitatea financiară în UE, miniștrii de finanțe au stabilit la 7 iunie 2010, înființarea unei Facilități Europene pentru Stabilitate Financiară. Aceasta va

¹ Consolidarea "duș-rece" – este consolidarea fiscală care apare atunci când balanța primară ajustată ciclic se îmbunătățește cu cel puțin 1,5% din PIB într-un singur an.

funcționa ca o societate cu răspundere limitată, conform legislației Luxemburgului. EFSF va colecta fonduri și va oferi împrumuturi în colaborare cu FMI pentru a acoperi necesitățile de finanțare ale statelor membre din zona euro aflate în dificultate, sub rezerva unor condiții de politică stricte. Statele membre din zona euro vor oferi garanții pentru eliberarea EFSF până la un total de 440 miliarde euro pe o bază pro-rata. În acest cadru, BEI este gata să ofere servicii de gestionare a operațiunilor de trezorerie și de sprijin administrativ pentru EFSF, printr-un contract de servicii. BEI nu va fi acționar în EFSF, rolul acesteia fiind de support (back-office) pe care îl oferă și pentru alte fonduri stabilite de către Comisia Europeană și de alte state membre UE.